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P R O T O K O L L 

 
über die 4. Sitzung des Ortsrates Bruchmühlen am Dienstag, dem 06.09.2022, 

Saal Torbogenhaus, Allee 14, 49328 Melle 

 
Sitzungsnummer: ORBru/004/2022  
Öffentliche Sitzung: 19:30 Uhr bis 20:45 Uhr  

 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Axel Uffmann  

stellv. Ortsbürgermeister 
Bernd Notbusch  

Ortsratsmitglied CDU-Fraktion 
Sebastian Deutscher  
Felix Hellmann  
Maximilian Ramspoth  
Ulrich Ströcker  
Christina Tiemann  

Ortsratsmitglied SPD-Fraktion 
Oliver Abbott  
André Althoff  
Dirk Greger  
Anna Sarah Schweizer  
Tatjana Trenkamp  
Andrej Janzen  

Ortsratsmitglied B90/DIE GRÜNEN-Fraktion 
Benjamin Sauerbrey  
Dirk Wiegmann  

ProtokollführerIn 
Claudia Rutschke  

Zuhörer 
Presse Frau Ropers, Meller Kreisblatt 

 
Zuhörer 1 
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Tagesordnung: 
 
TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

TOP  2   Einwohnerfragestunde  
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 21.06.2022  
TOP  5   Pflichtenbelehrung und Verpflichtung eines neuen 

Ortsratsmitgliedes 
 

TOP  6   Neubesetzung Arbeitskreise  
TOP  7   Berichte  
TOP  7.1   -des Ortsbürgermeisters  
TOP  7.2   -der Verwaltung  
TOP  8   Feuerwehrhaus Bruchmühlen - Standortprüfung 

Vorlage: 01/2022/0199 
 

TOP  9   Berichte aus den Arbeitskreisen  
TOP  9.1   -Straßen/Wege/Gewässer/Umwelt  
TOP  9.2   -Seniorenbetreuung  
TOP  9.3   -Partnerschaft Cires les Mello  
TOP  9.4   -700-Jahr-Feier Bruchmühlen  
TOP  10   Wünsche und Anregungen  
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TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der 

ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

   
Ortsbürgermeister eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und begrüßt alle Anwesenden.  
 
 
TOP  2   Einwohnerfragestunde  
   
Keine Anfragen.  
 
 
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
   
Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt.  
 
 
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 21.06.2022  
   
Das Protokoll vom 21.06.2022 wird einstimmig bei einer Enthaltung genehmigt.  
 
 
TOP  5   Pflichtenbelehrung und Verpflichtung eines neuen 

Ortsratsmitgliedes 
 

   
Ortsbürgermeister erklärt, dass Andrej Janzen durch Mandatsverzicht von Horst Ballmeyer 
in den Ortsrat Bruchmühlen nachgerückt sei. 
Er verpflichtet ihn förmlich per Handschlag unter Hinweis auf die ihm nach den §§ 40-43 
NKomVG obliegenden Pflichten.  
 
 
TOP  6   Neubesetzung Arbeitskreise  
   
Der Ortsrat spricht sich einstimmig dafür aus, dass Andrej Janzen die bisher von Horst 
Ballmeyer wahrgenommenen Sitze in den Ortsrats-Arbeitskreisen „Bauen/Planen/ 
Digitalisierung“, „Jugend/Sport/Freizeit/Schule/Kindergarten“ sowie „Seniorenbetreuung“ 
übernimmt. Den Vorsitz des Arbeitskreises „Seniorenbetreuung“ erhält Christina Tiemann.  
 
 
TOP  7   Berichte  
   
TOP  7.1   -des Ortsbürgermeisters  
   
Ortsbürgermeister beglückwünscht nachträglich alle Ortratsmitglieder, die seit der letzten 
Sitzung ihre Geburtstage feiern konnten. 
 
Er berichtet wie folgt: 
-Besuch örtlicher Veranstaltungen 
-Dank an alle Helfer sowie die FFW Bruchmühlen anlässlich Seniorenausflug am 16.08.2022 
-Festakt „50 Jahre Gebietsreform-Stadt Melle“ am 19.08.2022 im Forum 
-Baufortschritt Bahnhofsgebäude Bruchmühlen 
-Schwierigkeiten bei den Gewerken zum Kiga-Neubau Bruchmühlen verzögern Baufortschritt 
-DB-Bahnsteigsanierung verschärft Parksituation. Fertigstellung bis Ende 2022 fraglich  
-Keine neuen Infos zum Sachstand ehemaliges Gutsgebäude u. B-gebiet „Bruche-Ost“ 
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-Anzahl ukrainischen Flüchtlingen in Bruchmühlen kaum verändert 
-aktueller Stand zum Radverkehrskonzept z.K. 
-Nach Zustimmung der Landesregierung kann das LEADER-Programm nun mit zwei 
Starterprojekten für Melle in 2023 beginnen 
-Anfrage zu möglichen Wohnmobil-Stellplätzen in Bruchmühlen noch in Klärung 
-Erste Sitzung zur Fortschreibung Einzelhandelskonzept (Teilnahme ORM Notbusch) 
 
Herr Notbusch gibt Auszüge des Sitzungsprotokolls zur Kenntnis. Sein Hinweis, dass  
Bruchmühlen beim Konzept grenzübergreifend zu NRW betrachtet werden müsse, 
wurde berücksichtigt. 
 
Zwischenbericht zum Antrag GRÜNE auf Ermittlung von Freiflächen für PV-Anlagen: 
-Erläuterungen aus der Fachausschusssitzung am 31.08.2022 zum Solarenergieausbau. 
Demnach sind neue Vorschriften/Umsetzungsmöglichkeitne zu erwarten, da die Thematik 
eine dynamische Entwicklung erfahre. Er präsentiert die Karte zu Photovoltaikstandorten und 
Ausschlussgebieten in Melle.  
 
 
TOP  7.2   -der Verwaltung  
   
Frau Rutschke informiert wie folgt: 
-Weiterleitung der Anfrage zur Nachbesserung der Verglasung der Leichenhalle an das 
städtische Gebäudemanagement und die Friedhofsabteilung  
-örtlicher Termin zur Standortsuche für die Errichtung eines geförderten, digitalen outdoor-
Terminals zur Touristeninformation mit Vertretern des Fachamtes und des Baubetriebs-
dienstes. 
Ergebnis derzeit noch offen, da u.a. auch die entsprechende Infrastruktur gegeben sein 
müsse. 
 
Hierzu ergibt sich im Ortsrat eine Diskussion über Inhalt, Sinnhaftigkeit und Standort-
bestimmung. Das Kultur- und Tourismusbüro wird gebeten, nochmals über den genauen 
Inhalt des digitalen Angebotes zu informieren.  
 
 
TOP  8   Feuerwehrhaus Bruchmühlen - Standortprüfung 

Vorlage: 01/2022/0199 
 

   
Ortsbürgermeister erläutert auf die Beschussvorlage und ergänzt, dass der Ausschuss für 
Gebäudemanagement dieser in der Sitzung am 25.08.2022 einstimmig zugestimmt habe. 
 
Frau Tiemann bittet, dass man sich rechtzeitig Gedanken über die weitere Verwendung des 
bisherigen Feuerwehrhauses machen sollte.  
 
Herr Hellmann hält die Zeitspanne bis zur Fertigstellung eines neuen Feuerwehrhauses in 
2028 für recht knapp und zieht Parallelen zum Kindergartenneubau. 
 
Herr Notbusch weist darauf hin, dass bei baulichen Verzögerungen immer noch das bis- 
herige Feuerwehrhaus nutzbar bleibe. 
 
Ortsbürgermeister verweist auf die Prioritätenliste zu städtischen Bauvorhaben. Es sei jetzt 
frühzeitig eine Grundlagenentscheidung zu treffen und s.E. müssten fünf Jahre für die Re- 
alisierung eines Neubaus Feuerwehrhaus Bruchmühlen ausreichend sein. 
 
Auf Anfrage von Herrn Ramspoth nach Änderungen/Auswirkungen bei der Maßnahmen-
finanzierung erklärt Ortsbürgermeister, dass zukünftige Entwicklungen abzuwarten seien 
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und man auf Unwägbarkeiten dann reagieren müsse.  
 
Der Ortsrat empfiehlt einstimmig, dass die Verwaltung beauftragt wird, einen geeigneten 

Standort im Ortskern Bruchmühlens zu beschaffen.  
 
 
TOP  9   Berichte aus den Arbeitskreisen  
   
TOP  9.1   -Straßen/Wege/Gewässer/Umwelt  
   
Frau Rutschke berichtet über das Ergebnis der Gewässerschau am 18.08.2022. Herr 
Fronzek vom UHV Nr. 29 „Else“ habe ebenfalls teilgenommen und konnte den Teilnehmern 
einige Erläuterungen zu Aufgaben des Unterhaltungsverbandes geben. 
 
Herr Sauerbrey ergänzt, dass die Rückhaltung von Wasser eine mögliche, zukünftige 
Aufgabe des UHV sein könnte. 
 
Hierzu zeigt Ortsbürgermeister die bereits vom UHV realisierten Hochwasserschutz-
maßnahmen für Melle auf. Die begrenzte Flächenverfügbarkeit stelle jedoch eine 
Schwierigkeit dar. 
 
Nach Anmerkung von Herrn Sauerbrey zu Straßensplittarbeiten ergänzt Herr Wiegmann, 
dass eine Absplittung der Schwalbenstraße nötig sei. 
 
Ortsbürgermeister erklärt auf Anfrage von Herrn Greger, dass die Radwegführung auf der 
Brücke BAB 30/An der Europastraße als Hinweis zum Radwegekonzept vom Ortsrat 
benannt worden sei. Der Landkreis führe zum Thema Radwegebau eine Prioritätenliste.  
 
 
TOP  9.2   -Seniorenbetreuung  
   
Frau Tiemann berichtet zur Seniorenfahrt am 16.08.2022 die als Planwagenfahrt durch 
Bruchmühlen mit Abschlussgrillen am Feuerwehrhaus und rd. 30 Teilnehmern stattgefunden 
habe. Es sei ein gelungener Ausflug gewesen und sie danke allen Helfern für die Mitarbeit. 
Die Senioren-Weihnachtsfeier im Torbogenhaus sei für den 06.12.2022 eingeplant.  
 
 
TOP  9.3   -Partnerschaft Cires les Mello  
   
Frau Schweizer berichtet über den Ablauf der Jubiläumsfeier zum 30jährigen Bestehen der 
Partnerschaft. Die Einnahmen einer dabei stattgefundenen Verlosungsaktion seien der 
Meller Tafel gespendet worden. Zur 700-Jahr-Feier und anlässlich des Herbstfestes in 
Bruchmühlen werde eine Delegation aus Cires les Mello erwartet.  
 
 
TOP  9.4   -700-Jahr-Feier Bruchmühlen  
   
Herr Notbusch berichtet zum Sachstand der Planungen „700-Jahr-Feier“: 
-23.09., Konzert „female affairs“. Kartenverlauf etwas schleppend 
-24.09., Oktoberfest 
-25.09., Festumzug (Start 13.30 Uhr ab Edeka Adam, rd. 20 Wagen nehmen teil) mit anschl. 
Kaffeetrinken im Festzelt (Musikbeiträge der Dütetaler Kapelle u. Kinderbelustigung) 
-Werbung laufe, sowie die Verteilung der Flyer an die örtlichen Haushalte. Ca. eine Woche 
vor dem Fest werde die Festbroschüre verteilt. 
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Ortsbürgermeister ergänzt, dass ein Wagen vom Ortsrat besetzt werde und fragt die Teil- 
nahme ab.  
 
Frau Tiemann bittet um Unterstützung beim Schmücken des Ortsratswagens sowie des 
Wagens für die Kapelle. Termin sei Sa., 24.09.22, 14 Uhr, Hof Tiemann in Bennien.  
 
 
TOP  10   Wünsche und Anregungen  
   
Herr Ramspoth bemängelt den Pflegezustand auf dem Friedhof Bruchmühlen. Hierauf sei er 
von einigen BürgerInnen hingewiesen worden. Hinsichtlich der Graswege bittet er um 
Prüfung, ob hier nicht evtl. Schotter oder Steinsand eingebaut werden könnte. 
 
Herr Wiegmann bittet darum, dass die ORM die Mitarbeit in den Arbeitskreisen ernster 
nehmen und an den Sitzungen teilnehmen. 
 
Ortsbürgermeister schlägt vor, dass ein nicht teilnehmendes ORM einen Vertreter benennt. 
 
Herr Notbusch wirbt darum, weitere Karten für das Konzert am 23.09.22 zu verkaufen. 
 
Auf Hinweis von Herrn Janzen zur Parksituation vor der Sandhorstschule erklärt Ortsbürger-
meister, dass diese durch die sog. „Elterntaxis“ verursacht werde. 
Daher sollte sich ein Appell an die Eltern richten bzw. diese sollten persönlich angesprochen 
werden.  
 
(Ortsbürgermeister schließt die öffentliche Sitzung um 20:45 Uhr)  
 
 
 
 
 
19.09.2022        16.09.2022 
gez. Uffmann 
 

   gez. Rutschke 

Vorsitzende/r    Protokollführer/in 
(Datum, Unterschrift)    (Datum, Unterschrift) 
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